

# 社区“好邻居”仇长兰

# 27年为居民免费理发

常言道,人活一世,做件好事不难,难的是一辈子都做好事。家住旬柳五区的仇长兰老人,就做到了。今年78岁高龄的她,从年轻时搬到旬柳社区至今,已经连续做了27年好事——免费为小区里所有有需要的邻里邻居理发。尤其是近几年,她义务帮助过的居民更是辐射到了整个旬柳社区,有的市民听说后还专门坐车过来找她理发。

近30年始终如一的崇善尚德,仇长兰把理发这件“小事”从开始时的小爱好,逐渐做成了一份坚守一生的“大事”。近日,记者采访了仇长兰和她的家人,近距离感受这位年逾古稀的老人古道热肠的人生。

文/片 本报记者 王若松

## 1 因为喜欢 风雨无阻坚持27年

记者见到仇长兰老人时,她刚从外面为居民义务理发回来不久,“今天是有个老太太来找俺,一般平时都是挺熟的老人,也不嫌俺年纪大,你别说要是让小年轻理,俺还真不好意思呢。”仇长兰话音朴实,脸上伴着略有些不好意思的笑容,她告诉记者,自己做这件事的初衷其实很简单,就是因为喜欢。

“年轻的时候我在农村住,那时候生活条件不好,理发店什么的都没有,想理发就找个同村的给随便剪剪,开始我就是这么上手的,后来慢慢地练出了手艺。”仇长兰说。

从农村搬到旬柳之后,仇长兰还延续了自己在农村的习惯,看到有邻居头发长了,只要人家愿意,就把人家带到家里,

洗洗头,然后给人剪剪。

“我住一楼,用水用洗发膏都方便,中间也有邻居觉着不好意思,硬要给钱,都被俺拒绝了,本来就没什么大事儿,感觉要是收了的话心里好像很不安一样。”仇长兰有些腼腆地说,自己之所以能坚持这么多年,就是因为喜欢,“俺做这事儿啥也不图,就是这种人。”

## 2 病魔来袭 手术后两个月就“上岗”

常言道,人活一世,做件好事并不难,难的是做一辈子好事。不知不觉中,仇长兰已经义务为大伙儿理发了27年,其中的酸甜苦辣可想而知。

2012年,时年76岁的仇长兰老人不幸查出患胃癌。查出来之后没多久,仇长兰就到医院接受了胃切除手术,整个胃切掉了三分之二。

说到这儿,仇长兰的大女儿心疼地补充道,“刚做完手术出院那会儿,家里人希望她能多歇歇,没想到才两个月,她又闲不住去帮人理发了。”

仇长兰的女儿告诉记者,当时是夏天,济南的夏天很热,一天仇长兰看到在楼口卖西瓜的,大热天的很辛苦,头发长了没时间去理发店,天热又受罪,

就把人叫到了家里,前前后后帮人家打理了一番,理完后整个人看上去清清爽爽的。

“不光理发,我妈这人就是热心,比如有时候路上看着环卫工很辛苦,她就回家做碗鸡蛋汤给人家送去,这样她心里才能过得去。”记者注意到,交谈间女儿不时把目光投向母亲,满满的都是敬佩和骄傲。



仇长兰为社区居民理发。

## 3 生性乐观 平时爱好唱快板

近30年始终如一的崇善尚德,自然离不开家人的支持,尤其是老伴儿胡祚庆,对仇长兰更是给予了理解和帮助。

胡祚庆老人是社区里的老党员,为社区发展积极发挥余热,活跃在社区组织的各类活动中,谈起自己的妻子,他用“生性乐观”四个字来形容。

“她除了喜欢帮人理发,平时还爱唱个快板儿,年纪大了就是得让自己保持愉悦的心情,这样才能健康长寿。”他说。

采访中,记者在仇长兰的家里看到,各种各样的理发工

具琳琅满目,非常专业。有花剪、海绵、推子、直梳、卷梳等等。

近几年,仇长兰义务帮助过的居民从自己住的小区渐渐辐射到了整个旬柳社区,甚至有的市民听说后还专门坐车过来找她理发。

近30年始终如一的崇善尚德,仇长兰把理发这件“小事”从开始时的小爱好,逐渐发展成了一份坚守一生的“大事”,老人乐观豁达的性格和古道热肠的人生已经成了旬柳社区一道亮丽的风景线。

### 以虚假宣传造势

不法分子为了骗取社会公众信任,在宣传上往往一掷千金,采取聘请明星代言、在著名报刊上刊登专访文章、雇人广为散发宣传单、进行社会捐赠等方式,加大宣传力度,制造虚假声势,骗取社会公众投资。有的不法分子利用网络虚拟空间将网站设在异地或租用境外服务器设立网站,有的还通过网络、博客、论坛等网络平台 and QQ、MSN等即时通讯工具,传播虚假信息,骗取社会公众投资。一旦被查,便以下线不按规则操作等为名,迅速关闭网站,携款潜逃。



### 利用亲情诱骗

不法分子往往利用亲戚、朋友、同乡等关系,用高额回报诱惑社会公众参与投资。有些参与传销人员,在传销组织的精神洗脑或人身强制下,为了完成或增加自己的业绩,不惜利用亲情、地缘关系拉拢亲朋、同学或邻居加入,使参与人员迅速蔓延,集资规模不断扩大。



## 非法集资游戏 谁都不是赢家

### 非法集资的社会危害

非法集资侵害参与者遭受经济损失,非法集资犯罪分子通过欺骗手段非法集资,任意挥霍、浪费、转移或者非法占有,参与资金难以追回,严重影响甚至倾家荡产,血本无归。

非法集资容易引发社会不稳定,严重影响社会和谐,非法集资往往集资规模大、人员多,资金兑付比例低,处置难度大,容易引发大量社会安定问题,严重影响社会稳定。

非法集资严重干扰正常的经济、金融秩序,极易引发社会风险。

### 参与非法集资形成的风险及损失承担

根据我国法律法规,因参与非法集资活动受到的损失,由参与者自行承担,而所形成的债务和风险,不得转嫁给未参与非法集资活动的国有银行和其他金融机构以及其他任何单位。债权债务清理清退后,有剩余非法财物的,予以没收,就地上缴中央金库。经人民法院执行,集资者仍不能清退集资款的,应由参与者自行承担损失。在取缔非法集资活动的过程中,地方政府只负责组织协调工作。这意味着一旦社会公众参与非法集资,参与者利益不受法律保护。

### 对非法集资活动的法律处罚



# 拒绝高利诱惑 远离非法集资



我学习 我践行

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善